

# 十二届全国人大五次会议闭幕

## 习近平李克强俞正声刘云山王岐山张高丽在主席台就座 张德江主持

### 通过民法总则 习近平签署主席令予以公布

### 批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

### 表决通过关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定等法律文件



三月十五日,十二届全国人大五次会议在北京人民大会堂闭幕。习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人在主席台就座。新华社记者 兰红光摄



图为张德江主持闭幕会并讲话。新华社记者 兰红光摄

据新华社北京3月15日电 第十二届全国人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程15日上午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等;通过民法总则,国家主席习近平签署第66号主席令予以公布;表决通过关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定等法律文件。

大会应出席代表2924人,出席2838人,缺席86人,出席人数符合法定人数。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席、全国人大常委会委员长张德江主持。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽和大会主席团成员在主席台就座。

会议表决通过了关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的2017年工作总体部署、目标任务、重点工作和政策措施,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2017年国民经济和社会发展计划;表决通过了关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算草案的决议,决定批准关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算草案的报告,批准2017年中央预算。

会议经表决,通过了民法总则。民法总则自2017年10月1日起施行。

会议表决通过了关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定,通过了香港特别行政区选举十三届全国

人大代表的办法和澳门特别行政区选举十三届全国人大代表的办法。根据关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定,十三届全国人大代表于2018年1月选出。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作和作出的决定决议,同意报告提出的今后一年的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议还表决通过了关于确认全国人大常委会接受徐显明辞去十二届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

大会完成各项议程后,张德江发表讲话。他说,第十二届全国人民代表大会第五次会议,发扬“民主、团结、求实、奋进”的精神,在全体代表的共同努力下,圆满完成了各项预定任务。会议高度评价在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家各项事业取得的新进展新成就。会议审议批准了政府、人大等工作报告,审议通过了民法总则、代表选举等法律文件,明确了2017年工作目标任务、部署安排。会议期间,代表们肩负人民的重托,代表人民的意志,履行宪法法律赋予的职责,同心协力,认真审议。会议达到了统一思想、坚定信心、凝聚力量、砥砺前行的目的,会议成果充分体现了党的主张和人民意志的统一,充分反映了全国各族人民的共同愿望。

张德江强调,2017年,中国共产党将召开第十九次全国代表大会,这是党和国家政治生活中的头等大事。我们要坚持稳中求进工作总基调,践行新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,圆满完成今年经济社会发展各项任务,促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

张德江说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义,励精图治、奋发进取,勇于实践、开拓创新,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,开创了党和国家事业发展新局面。我们十分自豪,在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争实践中,习近平总书记在全党全军全国各族人民中树立起崇高威望,成为党中央的核心、全党的核心。习近平总书记系列重要讲话精神治国理政新理念新思想新战略,深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,为在新的历史条件下全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化提供了更加有力的科学理论指导。我们要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,深

入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威和集中统一领导,切实把党的路线方针政策和党中央决策部署贯彻落实到实际工作中,不断推进伟大事业、伟大工程、伟大斗争取得新的伟大胜利。

张德江说,本届全国人大的任期还有一年。我们要时刻牢记人民寄予的殷切期望,切实担负起代表人民行使国家权力的责任使命,旗帜鲜明讲政治,脚踏实地干实事,全心全意为人民,不断提高人大工作水平,更好发挥最高国家权力机关作用,为长期执政、全面贯彻、不断发展人民代表大会制度作出新的贡献。

张德江最后说,伟大事业催人奋进,宏伟目标无限光明。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心、继续前进,同心同德、扎实工作,为夺取全面建成小康社会新胜利、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 李克强总理答中外记者问

(见第二版)



图为3月15日,国务院总理李克强在北京人民大会堂与中外记者见面,并回答记者提问。新华社记者 邢广利摄

## 中国信心提振世界信心

■ 王义桅

中国有信心,中国有底气,中国充满希望。这是十二届全国人大五次会议闭幕后李克强总理答记者问时,乃至整个两会期间,中国向世界传递的重要信号。

中国凭什么有信心,有底气?

经济上,中国有能力保持中高速增长。政府工作报告显示,中国2017年经济增速预计为6.5%左右。恰在两会期间,3月14日,国家统计局公布的经济数据显示,1—2月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.3%,增速较去年12月加快0.3个百分点,延续去年以来稳中向好的运行态势。除了工业数据,投资数据也极为抢眼。

政治上,中国找到了一条符合自身国情的发展道路。中国有道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。中国召开两会的过程,就是展示制度自信和制度优势的过程。中国特色的议事模式,在团结和集中,持续

产生巨大的治国理政效能。两会的圆满落幕,各项议程的切实到位,“撸起袖子加油干”精气神的提振,都在彰显中国治国理政的高效和务实。两会之后,中国民众更加充满干劲,各地马上要落实两会精神,各项措施会稳步推进。放眼全球,中国制度在效能和科学性上,具有比较优势。

外交上,中国特色大国外交,立场鲜明、原则坚定,具有连续性、稳定性。两会期间,无论是习近平总书记谈“中国开放的大门不会关上,要坚持全方位对外开

放”,还是政府工作报告、答记者问环节等,都在释放一个信号:中国特色大国外交,卓有成效,说到做到。中国在外交领域的信心,还体现在风险管控能力和对世界的贡献方面。

中国的信心、底气、希望,根在何处?来自于以习近平同志为核心的党中央的强有力领导,来自于正确的方针路线以及有效的执行。世界通过两会看中国,不只是在理解中国如何议事,更在研判中国的方向和未来。越来越多的国际人士,在观察、理解中国,从某种意义上讲,中国的信心不仅来自自身,也来自一切关心中国发展的国际人士。

中国信心提振世界信心。国际金融危机爆发以来,中国经济增长对世界经济增长的贡献一直维持在30%以上的高位。即便在中国经济下行压力加大和世界经济复苏乏力的今天,中国仍然是推动全球经济增长的重要力量。今年,厦门金砖国家领导人峰会将进一步深化G20杭州峰会成果,推进世界主要经济体的结构性改革和世界经济的结构性调整。“一带一路”国际

合作高峰论坛更将推动全球化朝开放、包容、均衡、普惠的方向发展。

中国信心利于对冲发达国家“黑天鹅”满天飞带来的政治经济风险,增强世界政治经济的确定性,从而推动世界各国切实、如期完成联合国2030年可持续发展议程。“中流砥柱,定海神针”。中国的信心是世界经济增长的希望,是全球治理的希望和全球化发展的希望。中国的信心,将增强国际社会信心,给世界带来更大的确定性。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院高级研究员)